Grammaire — COD COI
Le Complément du verbe (ou le Complément d’objet)

Découverte

1) Lis ce texte deux fois

Enquéte au sommet

La lumiére s’alluma dans la piece incriminée. L.’ assistance retint 11
son souffle. L’enquéteur venait d’arriver sur les lieux du forfait. 23
D’abord, il fit le tour de la piece. Il observa minutieusement la 36
bonbonniére ouverte, les papiers de bonbon jetés sur le sol. Puis, 47

il interrogea chacune d’entre nous. Pendant de longues minutes, 57
il réfléchit intensément, en tenant sa téte entre ses mains. 67
Soudain, son visage s’éclaira et il s’exclama : 76
— Je sais qui a fait le coup ! 83
Il s’approcha de nous et nous expliqua son raisonnement : 93

— J’ai trouvé un cheveu blond prés de la bonbonniére. Or, seule 105
Eva a les cheveux blonds. Elle semblait donc la coupable idéale. 116
Mais en observant ce cheveu de trés pres, j’ai vu qu’il s’agissait 131

d’un cheveu artificiel, d’un cheveu... de poupée. Eva a 38 ans: 145
elle a passé 1’age de jouer a la poupée. Par conséquent, il ne 159
pouvait s’ agir que de ... Manon ! 165
La petite fille applaudit en riant : 171
— Bravo, papa, tu as trouvé ! Pourtant, j’avais tout fait pour te 183
mettre sur une fausse piste ! 188
Le détective prit sa fille dans ses bras et la félicita. 199

2) Réponds aux questions suivantes en reprenant les mots du texte.
a) Qu'est-ce que retint |'assistance ?

b) Que fit d’abord I'enquéteur ?

c) De quis’approcha-t-il ?

d) Que nous expliqua-t-il ?

e) Qui félicita-t-il ?

3) Dans les phrases suivantes :
-De quelle couleur sont écrits les verbes ?
-A guelles questions répondent les parties soulignées ? (Il s’agit des réponses a la question 2)

a) L’assistance retint son souffle.

b) L'enquéteur fit le tour de la piéce.

c) Il s’approcha de nous.

d) 1l nous expliqua son raisonnement.

e) |l félicita sa fille.

(Réponses : les verbes sont écrits en rouge et les parties soulignées répondent aux questions : qui ? quoi ? aqui ? ...)



Grammaire — COD COI
Je comprends.

Dans I’ex 3, les groupes de mots soulignés sont les Compléments du verbe.

Ex : L’enquéteur fit le tour de la piéce.

« Le tour de la piéce » est le complément du verbe « fit ».

Peut-il étre déplacé ou supprimé ? = NON

A quelle question répond-il ? > QUOI ? L’enquéteur fit QUOI ? - le tour de la piéce.

Ex 2 : Il félicita sa fille.
« Sa fille » est le complément du verbe « félicita ».

Peut-il étre déplacé ou supprimé ? = NON

A quelle question répond-il ? = QUI ? L’enquéteur félicita QUI ? -> sa fille.

Ex 3 : Il écrit a son fils.

« A son fils » est le complément du verbe « écrit ».

Peut-il étre déplacé ou supprimé ? = NON

A quelle question répond-il ? > A QUI ? Il écrit A QUI? = a son fils.

Je retiens

(Recopie cette legon en grammaire dans ton cahier mémo de frangais).

Le COMPLEMENT DU VERBE

e Le complément du verbe (ou complément d’objet) se trouve juste apreés ou juste
avant le verbe.

e |l n’est ni supprimable, ni déplagable.

¢ Il répond aux questions : quoi ? qui ? a quoi ? a qui ? de quoi ? de qui ?

(cM2)

e Quand il répond aux questions Qui ? ou Quoi ? c’est un complément d’objet direct
(C.0.D).
e Quand il répond aux questions A qui ? A Quoi ? De Qui ? De quoi ? c’est un
complément d’objet indirect (C.0.l).
Exemple :
La maitresse explique une legon.
La maitresse explique QUOI ? = une legon. Le C.0.D est donc une lecon.

L’infirmiere s’occupe du blessé.
L’infirmiére s’occupe DE QUI ? = du blessé. Le C.0.l est donc du blessé.




